



点亮夜经济 从年前“嗨”到年后

文/图 羊城晚报记者 欧阳志强
通讯员 禅宣

12月23日晚，“岭南味 佛山品”第十一届佛山(禅城)岭南年俗欢乐节暨2020最岭南之佛山过大年在国瑞升平里开幕。据悉，结合夜间经济消费热点，年俗欢乐节期间，禅城区将推出“粤夜禅城·粤活精彩”2019佛山(禅城)首届夜市文化节活动，通过举办夜市文化节，联动禅城各大商家企业举行丰富多彩的具有夜市特色的文化活动，营造禅城夜市文化氛围。

重构文商旅“组合拳”

“我们的目的是让大家春节去佛山、过年到禅城。”禅城区委常委、宣传部部长张红兵说，留住浓浓的年味，就是留住精神家园，留住文化基因。本届活动将紧密结合佛山加快建设更具品质的文化导向型城市，融入夜间经济、人文湾区、文旅湾区、粤菜师傅工程等时代命题，重构文商旅“组合拳”，打响湾区城市年俗文化名片。

事实上，夜经济是此次年俗欢乐节的三大板块之一。11月16日，中国旅游研究院在首届中国夜间经济论坛上发布《2019中国夜间经济发展报告》，佛山与苏州、杭州、青岛等城市一同跻身“夜间经济十佳城市”名单。本届年俗欢乐节也将结合“夜间经济”新热点，举办首届夜市文化节。

2019佛山(禅城)首届夜市文化节囊括四大主题、近50项活动，好吃好玩好看好买，让市民从年前“嗨”到年后。

用文化力量推动“夜经济”

记者了解到，夜市文化节活动以“粤购·花样生活”“粤味·百味生活”“粤色·点亮生活”“粤享·温暖生活”四大主题为依托，配合串联禅城各大商业企业的夜市特色文化消费活动，在购物、餐饮、文化、氛围营造等方面，营造夜市氛围，丰富禅城市民夜生活，推动禅城“夜经济”蓬勃发展。

值得一提的是，作为此次夜市文化节的亮点活动，首届佛山(禅城)“澳洲欢乐购”活动将于

2020年1月10日—12日在佛山铂顿城举办，佛山澳洲体验馆也将落户铂顿城，馆内将举办关于澳洲的食品、旅游、投资、移民、投资等的主题座谈会，为佛山和澳洲商贸活动搭建交流平台。

夜市文化节期间，禅城各大商场将推出丰富多彩的特色餐饮活动。12月27日—29日，创意产业园将举办不夜城宵夜一条街+百味中国旅游小吃嘉年华，让市民“一站式”吃遍百味中国特色小吃。2019年1月20日—24日，国瑞升平里将推出最具特色粤菜文化展示；2020年1月，南风古灶将举办陶谷创意市集：网红美食+音乐+创意手作活动，各类特色美食活动，让市民逛吃逛停不下来。

夜市文化节期间，“故宫主题静态展”“佛山美景图片展”“青少年管乐团新年音乐会”等融合历史、美术、摄影、书画等多种文化元素的展览也将同步推出，用文化的明灯点亮“夜经济”的星空，打响佛山禅城夜市文化的新知名度，刷亮佛山“夜间经济十佳城市”新名片。

9条旅游线欢乐过大年

旅游已成为国人重要的“新年俗”之一，为了满足游客春节期间出游的旺盛需求，佛山市文化广电旅游体育局在春节旅游产品打造上也是下足了功夫。其中，“佛山过大年”通过连续几年的品牌打造，已成为一场富有地方特色的文旅融合盛会，让老百姓在丰富多彩的文旅活动中感受到春节的美好、生活的美好、佛山的美好。



文化表演

今年，市文广旅体局推出了9条春节旅游精品线路、9大主题活动以及65项系列活动，完美融合民俗、非遗、文博、美食、美景等佛山传统文化元素，力求给来佛山过年的游客营造最具“岭南味”的春节氛围。

经过数年精心打造，“佛山过大年”品牌已成为佛山文旅产业的新亮点与增长点。借助元旦、春节等各大节日，通过政府搭台、企业唱戏的良性互动，佛山市内开展多种多样的文旅体惠民活动，春节来佛山体验岭南民俗成为越来越多游客心仪的选择。

为推动旅游高质量发展，佛山市根据自身的年俗文化，不断围绕品牌主题打造各具特色的春节旅游产品，每年均会推出几十项系列活动，从传统的花市、灯市、庙会、祈福，到新潮的水上花市、创意年俗手信、动漫年俗体验站，追寻童年年俗记忆，更有以生动有趣的形式向观众介绍新潮粤式年菜如何烹饪、以语音讲述粤式年菜的前世今生，让粤菜“活”起来、“潮”起来等活动，丰富的体验形式充分满足了当代游客多样化、个性化的旅游需求。整个过大年活动年味十足，推出九条春节旅游精品线路，把民俗和美食、美景进行完美的融合，让游客不但能玩、还能品，持续擦亮佛山美食金字招牌。



创意年俗挥春体验



创意年俗作品

南海

4位“一类人才” 获发百万元津贴

羊城晚报讯 记者周哲报道：12月23日，南海区在南海迎宾馆举办“弘扬爱国志 湾区立新功”迎新年人才慰问大会。佛山市市委常委、南海区委书记闫昊波等区领导与来自各行各业的24名高层次人才代表进行交流，向人才代表赠送新年纪念品。

颁发人才奖励扶持资金 激励人才建功立业

23日晚上，南海区人才奖励扶持资金发放仪式在南海影剧院举行。2019年，瞿金平、杨云峰、杜如虚、崔彦昭等4位“一类人才”分别获发生活津贴108万元(分3年发放)，陈贤帅、蒙浩、崔成强、刘昶、刘继明、张永康、陈新度等7位“二类人才”分别获发创业补贴(最高可获200万元，每人兑现首期80万元)。

据了解，2018年初，南海区发布了7份人才新政文件，通过创新实施人才认定与政策扶持分离机制，推行“人才卡”服务模式，全面重构基础性人才与高层次人才并重、存量人才与增量人才并重、市场机制和企业主体作用充分发挥的人才政策体系。截至目前，全区共认定7个批次共17830名人才，吸纳了院士、创新创业高层次人才、专业技术人才、高技能人才、经营管理人才、社工人才、青年才俊、民间优才等各类人才。2019年全年新引进全职院士1人、国家重大人才工程入选者8人、省领军人才5人、博士225人、硕士337人、高级职称专业技术人员186人。

据统计，今年前三个季度，南海区共发放补贴约2100万元，受惠人才达到2460人次，受惠企业193家次。在众多奖励资助项目中，尤其值得一提的是对人才的创业配套奖励，该项目共对8位二类人才发放了创业配套奖励共540万元，及时帮扶了一批在南海区初创企业的高层次人才。

共享文化盛宴 打造高层次人才“朋友圈”

12月23日晚上，南海区高端人才迎新年(2020)音乐会在南海影剧院举行。来自各领域各行各业共1100多名人才代表、企业代表和商协会代表齐聚文化盛宴。

市委常委、区委书记闫昊波与会人才代表介绍了南海的发展特点以及南海面临的机遇，并提出要紧紧扭住先进制造业这个核心，打造重大发展平台、提升人才服务体系。闫昊波表示，希望人才代表们能当好人才引进的“宣传者”、人才培育的“践行者”和南海发展的“建言者”，共同助推南海发展。

据了解，南海高端人才迎新年音乐会是南海“文化聚才”品牌活动之一。为全力推进高层次人才服务精细化，南海区还充分发挥区高端人才联谊会作用，打造高层次人才创新“朋友圈”。2015年8月成立至今，高才会已吸纳区镇两级会员800多名，紧紧围绕“产业”“文教”“医卫”等关键领域，组织各类文体活动及专业领域的人才技术交流会，成功举办高才大咖荟、人才看南海、科创导师进校园、话聚、人才看南海、科创导师进校园、话聚、名医义诊等品牌活动270场次。

顺德产融小镇规划首度亮相

计划建成为广东省高质量发展体制机制改革创新实验区

羊城晚报记者 张韬远

12月24日，顺德桂畔海产融生态小镇(以下简称“产融小镇”)招商推介会在深圳举行，产融小镇产业规划正式发布。活动由佛山市顺德区科学技术局(顺德区金融工作局)联合佛山市顺德区大良街道办事处、深圳市金融商会举办，旨在进一步深化对接招商引资资源，将顺德建设成为广东省高质量发展体制机制改革创新实验区。

记者在会上了解到，桂畔海产融生态小镇以德胜商务区为启动区，扩展延伸到南方智谷片区，以保利国际金融中心、恒基众创金融街、南方金融中心、恒实置业广场、南方智谷知识产权大厦、新能源汽车小镇为主要的金融平台载体，已建成面积近39万平方米，已投入办公面积24万平方米，可供招商面积15万平方米；在建面积30万平方米，未来可建设的面积

约50万平方米。
实际上，早在2018年，经省金融办同意，顺德探索建设桂畔海产融生态小镇暨供应链金融基地，形成物理集聚、功能完善、政策配套、整体协同的现代金融体系。目前已形成以《顺德区金融服务业招商引资管理办法》《顺德区创新创业投资母基金管理办法》等扶持政策体系。

顺德区科学技术局相关

负责人表示，目前，产融生态小镇已进驻超120家金融和类金融机构，为顺德区企业提供投融资等服务，促进企业高效发展。此外，多家融资租赁有限公司、商业保理有限公司等类金融机构相继进驻，产融小镇多个重点项目有序推进，桂畔海产融生态小镇暨供应链金融基地建设成效显著，逐步推动金融支持顺德实现高质量发展。

湖创投小镇等近30家企业单位。
据透露，接下来，产融小镇将以产业为本、战略为势、创新为魂、金融为器，以金融创新扶持顺德产业为根本目标，构建以供应链金融为主，绿色金融、财富管理、科技金融、金融科技为辅的“一主四辅”五大金融体系，更好地帮助顺德企业发展；建设金控平台、顺德科创板、金融风险监测防控平台、综合金融服务平台“四轮驱动”金融平台，完善顺德金融基础设施，从防风险、聚资源、增渠道、强引导四个方面，为顺德区金融及产业发展保驾护航，并力求打造成为全国领先的产融结合新典范。

顺德

评选出13名“最美顺德人”

羊城晚报讯 记者张韬远摄影

报道：12月24日下午，顺德区下半年“最美顺德人”事迹分享会在顺德演艺中心举行，最新评出的“最美顺德人”分享各自的温暖故事，传播大爱能量。据了解，本次“最美顺德人”事迹分享会，通过镇街部门推荐、专家评审、网上公示等流程，最终从62位身边好人候选人中确定13人为下半年“最美顺德人”，包括敬业奉献、见义勇为、助人为乐、孝老爱亲、诚实守信五个类别。

此次获得“最美顺德人”荣誉的何劲和、罗剑勇、廖海萍、曾凡亮、梁国洪、欧卫红、尹七妹、张桥金、张庆绍、夏荣群、张少英、陈演志、潘岐万的13人来自各行各业，其中有退休老人、教师、民警、志愿者、医生等。24日下午，他们齐亮相顺德演艺中心，分享感



何劲和
正在分享自己的故事

2019年12月25日/星期三/区域新闻全媒体编辑部主编

责编 李程/美编 温亮/校对 杜文杰

A14

南海

千灯湖片区将新添一所公立中学

羊城晚报讯 记者景瑾瑾报道：日前，桂城街道灯湖中学正式启动建设。学校位于千灯湖创投小镇桂城夏西良溪工业区、华翠北路和海五路交界处，是千灯湖片区广东金融高新区一所公立中学，是一项民生教育工程，被列入桂城街道2019年重点工作项目。预计2021年8月底竣工验收并投入使用。

据介绍，灯湖中学总投资约4.8亿元，总用地面积约52亩，总建筑面积为80934 m²。新建学校设置教学班42班，预计可容纳学生2100人。预计2021年8月底竣工验收并投入使用。

学校将建有教学楼、图书馆、多功能体育馆、300米运动场、恒

温泳池、学生饭堂及宿舍楼、地下两层停车场等系列建筑。灯湖中学以岭南特色为主要设计风格，教学楼各个楼栋间有架空连廊相连，形成特有的岭南特色庭院空间，空间上预留学生交流、休息和远眺的阳光空间。学校负一、二层将设置学生接送区，解决因接送学生造成学校周边交通阻塞的问题。

学校毗邻千灯湖创投小镇，未来有望为桂城及小镇吸引更多高端人才打好坚实基础。据悉，2016—2021年，桂城将陆续完成40所学校的改扩建任务，总投资超60亿元。其中，2019—2021年将累计投入超35亿元，将陆续新建、扩建、配建学校28所，全面完善桂城教育配套建设。

南海

300亩国际氢能学校拟明年开专业

羊城晚报讯 记者张闻报道：记者从“南海发布”微信公众号上了解到，落户佛山南海的国际氢能学校将于明年开专业。

12月21日，南海丹灶镇桂丹路加氢站正式动工。该项目是继2017年全国首座商业运营加氢站启用后丹灶镇辖区内建设的第二座加氢站。目前，南海区已有440辆氢能燃料汽车投入运营，其中公交11辆、中型宽体客车3辆、物流车426辆，接下来还将有386辆氢能公交车陆续投运，以促进区加氢站的建设。

此外，在日前召开的2019年佛山市南海区区长督办重点提案工作会上，南海区发展和改革局局长谭国洪在重点提案工作

东西大区赛中脱颖而出的队伍在顺德区均安篮球馆进行激烈比拼，最终决出冠亚军。

据介绍，今年是广东省足球协会室内五人制足球联赛第四次落户顺德，这一赛事到如今也是顺德地区家喻户晓的高水平足球赛事。今年，顺德成年代表队和少年代表队第四次参赛，在西区大区赛中，成年队排名第三遗憾无缘总决赛，而少年队则以1胜1平1负排名第二的成绩晋级。

据了解，今年的广东省足球协会室内五人制足球联赛共分为东区大区赛、西区大区赛和总决赛三个阶段。东区、西区各小组前两名晋级广东顺德举行的总决赛。12月21日—12月22日，从



运动员们正在激烈较量

顺德

广东省足球协会室内五人制足球联赛全省总决赛落幕

羊城晚报讯 记者张韬远摄影报道：日前，由广东省足球协会主办、顺德区足球协会承办的2019年广东省足球协会室内五人制足球联赛全省总决赛在顺德区均安篮球馆落幕。经过为期两天的比拼，最终，汕头市足协代表队、顺德队、湛江市体育学校分别获得少儿组第一、二、三名。云浮蒙太奇、廉江市足球协会、梅州新安明珠分别获得成人组第一、二、三名。

据了解，今年的广东省足球协会室内五人制足球联赛共分为东区大区赛、西区大区赛和总决赛三个阶段。东区、西区各小组前两名晋级广东顺德举行的总决赛。12月21日—12月22日，从



运动员们正在激烈较量